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Amplificador operacional e realimentac&o série-paralelo.

Objetivo: Estudar a redimentac® série-paralelo usando um amplificador operadonal discreto simples como
amplificador bésico.

Projeto: Dimensione o amplificador abaixo, que tem a estrutura de um amplificador operadonal tipico,
simplificada. Foi introduzido um resistor em série com o0 emisor de Qz, com 0 oljetivo de reduzir o ganho do
amplificador e permitir mais clara observacé® dcs efeitos da redi mentac®. Use R, com valor tal que permita a
excursdo de sinal de +5V com corrente de saida de £5 mA com uma caga R. de 1 kQ na saida. Dimensione C;
para manter a freqiiéncia de crte superior em 5 kHz. Nesta experiéncia, o amplificador sera ligado como
amplificador ndo inversor, com redimentac® série-paralelo (amostra de tensdo na saida en paraelo e
redimentac® de tensdo na entrada en série). Dimensione os resistores R, e R, paraganho ided =10, e deforma
que o amplificador ainda possa alimentar uma carga delseik distorgéo.

Ve ©

<

>

+
o

_Vee o - Ra Rb

Calcule:

e Oganho detensdo para entrada diferencial do amplificador bésico, considerando a caga R =1.5 kQ, e suas
impedancias de entrada e saida em baixa freqiiéncia.

* O fatorf de realimentagéo.

O ganho de tensdo em baixa freqiéncia e & impedancias de entrada e saida do amplificador completo
realimentado.

« Afrequiéncia de corte superior do amplificador realimentado, assumindo que aparEtatmina.

e Simule o circuito para comprovar os célculos, e ver se as aproximagfes usadas séo validas.

Medidas:

Conede caadtores de “bypass’ entre @ fontes de dimentac® e aterra (isto sempre deve ser feito). Use

capacitores de 47 nF.

1) Com o circuito redimentado montado, primeiramente verifique se o amplificador funciona, esta etavel, e
gera a excursdo de sinal esprada. Depois mega com o oscil oscopio, as tensdes internas de polarizac®, para
Vin:O.

2) Meca aresposta en freguéncia do amplificador redimentado. Se posdvel, use uma ponteira genuadora no
osciloscopio, para evitar carregamento capacitivo excessivo por uma ponteira comum.

3) Mecao ganho de tensfo em baixa freqiiéncia do amplificador basico, medindo a relac® entre atensio de
saida do amplificador redimentado e adiferenca entre & tensdes nos terminais (+) e (-) do amplificador.
Use um voltimetro AC e repita com o oscil oscépio com duas ponteiras, usando a diferenca antre & tensdes
nas entradas como a tensdo de entrada diferencial, para @nferir. Verifigue se o amplificador ndo se
instabiliza durante a medida, monitorando a saida com o osciloscépio.

4) Meca as impedancias de entrada e saida do amplificador realimentado, em baixa freqiiéncia.

5) Obtenha o produto ganho-banda passante (GB) e o0 “slew rate” do amplificador. Interpoe GB a partir da
resposta em frequiéncia medida, e meca o “slew rate” observando a resposta a uma onda quadrada.

Compare todas as medidas com as previsdes tedricas e resultados de simulacdo e comente.
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